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Suas Excelências 

Senhoras e Senhores, 

 

Feliz Dia Nacional do Mar! 

 

Penso que concordarão comigo que o objetivo geral que levou à 

criação do Portal da Economia Azul já foi bem demonstrado, quer por 

palavras, quer por imagens. 

 

E, no entanto, não posso deixar de reforçar a importância do evento 

de hoje.  

 

Com o lançamento oficial do Portal da Economia Azul damos mais 

um passo concreto para transformar a nossa riqueza marinha e marítima 

em desenvolvimento sustentável para todo o povo timorense. 

 

Somos um país com um mar sublime, rico em biodiversidade, em 

recursos pesqueiros, em potencial turístico e energético. Mas estes 

recursos, por si só, não garantem desenvolvimento sustentável.  

 

Será da forma como os gerimos — com conhecimento científico e 

comunitário, transparência e visão de longo prazo — que dependerá o 

futuro da nossa Nação. 

 

O Portal da Economia Azul visa: 

 

• Reunir e disponibilizar dados e informações sobre o nosso 

espaço marítimo; 

• Apoiar a formulação e a monitorização de políticas públicas; e 

• Promover a cooperação entre o Governo, setor privado, 

instituições científicas, parceiros internacionais, organizações 

não governamentais, comunidades costeiras e locais e 

cidadãos. 
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Ao centralizar informação sobre os vários setores que englobam a 

economia azul, este Portal torna-se uma ferramenta estratégica para 

proteger o ambiente marinho, promover a literacia do mar e a cultura 

marítima, planear investimentos e criar emprego digno, sobretudo para os 

nossos jovens, para as mulheres e para as comunidades que dependem 

diretamente do mar. 

 

Como disse a Mana Betti, o Portal da Economia Azul é mais um 

instrumento que colocamos à disposição do público para sermos todos 

intervenientes ativos neste novo desígnio nacional de diversificar a 

economia de forma inclusiva e ambientalmente sustentável.  

 

Queremos gerar riqueza, sem destruir os ecossistemas marinhos. 

 

Queremos inovar e recorrer à tecnologia, sem desrespeitar os 

nossos costumes e tradições. 

 

E queremos defender a soberania plena sobre o nosso espaço 

marítimo nacional, sem deixarmos de estar abertos a uma maior 

integração na região e no mundo. 

 

Excelências 

Senhoras e Senhores, 

 

Agradeço às equipas técnicas nacionais, em particular ao Gabinete 

das Fronteiras Terrestres e Marítimas, que contribuíram para a criação 

desta plataforma.  

 

Agradeço também a todos os Membros do Governo e às suas 

equipas, por acolherem este desafio de olhar para o mar, de o pensar, e 

de o transformar em políticas de desenvolvimento sustentável.  

 

Agora, e não menos importante, temos de comunicar estas políticas 

nacionais. Temos de comunicar o nosso mar! 
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Queremos que investigadores, empresários, estudantes e cidadãos 

— nacionais e internacionais — encontrem aqui uma referência confiável 

para conhecer melhor o nosso mar e participar nas suas oportunidades. 

 

Isto significa alimentar este Portal com dados atualizados, melhorar 

continuamente as suas funcionalidades e garantir que este seja realmente 

utilizado na tomada de decisões. 

 

E significa que este Portal é também um símbolo de boa governação: 

informação clara e acessível, processos mais transparentes e maior 

responsabilização na gestão dos recursos públicos e dos recursos naturais 

marinhos.  

 

Convido, por isso, todos os presentes a participarem neste processo 

de disponibilização de informação e a fazerem uso deste instrumento. 

 

E convido, finalmente, todos a trabalharem connosco para que a 

economia azul seja uma verdadeira alavanca de desenvolvimento para 

Timor-Leste, em benefício das atuais e das futuras gerações. 

 

É com orgulho, com confiança e com esperança que lanço 

oficialmente o Portal da Economia Azul de Timor-Leste. 

 

Muito obrigado. 

 

Kay Rala Xanana Gusmão 

 

 

 


